
转变教学思路，变挑战为机会
---线上教学学习之路

[bookmark: _GoBack]课程名称：实用文体翻译
课程性质：辅修
授课对象：2019级辅修翻译专业
使用的在线资源平台（含网址、资源名称）：
1、QQ课程学习群
2、学习通APP
3、腾讯课堂
使用的在线教学工具（直播软件）：腾讯课堂
教学计划
这个学期实用文体翻译教程每周教学安排是周三晚上4节课，该课程所选用的教材是董晓波主编的“实用文体翻译教程”（英汉双向）（第二版），该课程属于应用型翻译系列教材，一共九个单元，涉及的内容包括：翻译概论，应用文体的翻译，广告、新闻、科技、旅游、商务等文体的翻译。
   结合学生自身的特点，辅修班的学生在英语基础上本比较薄弱，我的计划教学时间是每个章节在2周左右，尽力让学生在有限的时间，掌握基本的相关应用文体的翻译技巧。

教学目的
   该教材注重实践和理论的结合，主要针对的读者对象是大学英语专业翻译本科、翻译硕士专业学位研究生和翻译工作者。对于英语基础比较薄弱的辅修学生来说，最重要的教学目的，希望学生能
1. 通过我国翻译简史的学习，了解并认识我国翻译事业的发展史；
2. 通过相关理论的学习，掌握不同应用文体的语言文字特点以及其基本的翻译技巧；
3. 通过课堂翻译实践，能有效践行翻译的过程，并能相对准确的进行简单的应用文体的翻译。

教学过程
   翻译是一件相对枯燥的课程，而这个学期课程时间的安排是每周三晚上4节课，这其实对老师和学生都是一个非常大的挑战，如何保证学生不缺勤，且有兴趣的连续听4节课仍保持主动学习的心态？ 这是摆在眼前最重要的一个问题。在不断的磨合中，我也做了不少尝试，尽力让课程变得有趣，又有内容。
[image: 1588516744(1)]   首先，充分利用已有线上教学平台。一是建立该课程的学习群，方便及时提前发布上课链接和课后发布课堂课件，以及必要的一些知识点的及时补充。（图1为课程学习群）
一是利用腾讯课堂进行直播教学，学生可以通过该平台的回放功能，及时回顾课堂上的内容。一是利用学生都已录入系统的学习通，方便教师上传课件以及布置课后作业，以便学生随时在有网络的情况下回顾课件，并及时提交作业（下图为学习通课件以及作业发布）。
[image: 1588517002(1)][image: 1588516856(1)]
   其次，注意课件的画面设计，以避免学生的审美疲劳，比如适当的动画设计，有趣的且与课文内容相关的图片；课件也以简洁为主，避免过多的内容。
   此外，教学活动的设计是十分重要的一部分，在讲解枯燥的理论部分，我会适当加入贴近生活的翻译实例，以案例的形式展示翻译理论部分（图4为翻译案例展示举例以及课堂互动)；
[image: 1588517068(1)]每小节课都会适当加入于学生互动的环节，或让学生进行阅读原译文，或让学生比较不同翻译版本并提供各自的翻译评价，或让学生进行简短的翻译实践。通过适时与学生们进行互动，保持学生们主动学习的状态。在最后一节课的安排上，为避免学生因为长达一整天的学习之余，出现学习疲劳，我往往会安排中英互译的实践，并在课堂上及时给与学生立即反馈，或者让学生提前找自己喜欢的相关应用文体的翻译实例，并进行展示（图6为课堂实践部分）。[image: 1588517472(1)]如此，学生们既学习到了相关理论，也进行了相应的翻译实践，并通过课堂上教师的及时反馈，得到及时的改进。
   最后，结合课程考核方式，及时做好课堂的考勤，适当安排课后作业。我采用的腾讯课堂直播
课程，该平台能及时提供学生的考勤情况，比如何时进入课堂，以及听课时长。在课程开始的第一周，我已[image: 1588517639(1)]及时提前向学生介绍腾讯课堂的这一功能，并告知学生该课程的考核方式考勤、课后作业以及课堂互动所占课堂的比例，如此，让学生在一开始，就能做到心中有数，做好认真对待课程的学习的心理预设。



左图为课程实践环节







教学反思
   对于线上课程的教学，尤其偏实践的课程教学，对于老师和学生都是一个挑战，我也经历了一开始对新生未知事物的抗拒，到后来开始体验之后的逐渐适应和熟练。这对我来说，也是一个难得的学习过程，线下教学思路到线上教学思路的转变和适应，也让我的教学之路有了新的体验和提升，我想在今后的线下教学中，也会有更多的新思想和新思路。
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